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HOME SCIENCE (THEORY) 

le;% 3 ?k.Vs ]                             [ iw.kkZad % 70 
Time : 3 Hours]                                                                                                                            [Max. marks : 70 

funsZ”k %   (i)     bl iz”u&i= esa dqy 25 iz”u gSaA lHkh iz”u vfuok;Z gSaA 
Directions :      There are in all 25 questions in this question paper. All questions are   
                           compulsory. 
                (ii)     iz”uksa gsrq fu/kkZfjr vad muds lEeq[k vafdr gSaA 
                          Marks allotted to the questions are mentioned against them. 
               (iii)     izR;sd iz”u dks /;kuiwoZd if<+;s rFkk leqfpr mRrj nhft,A 
                         Read each question carefully and answer to the point. 
              (iv)     iz”u la[;k 1 cgqfodYih; iz”u gSA bl iz”u ds izR;sd [k.M ds mRrj esa pkj fodYi    
             fn;s x, gSaA lgh fodYi viuh mRrjiqfLrdk esa fyf[k,A iz”u la[;k 2 ls 7 rd  
             fuf”pr mRrjh; iz”u gSaA 
                        Question No. 1 is multiple choice question. Four options are given in answer of       
                        each part of this question. Write correct option in your answer book. Question  
                         No. 2 to 7 are definite answer type questions. 
              (v)      iz”u la[;k 8 ls 12 rd izR;sd dk mRrj yxHkx 30 “kCnks a esa nhft,A 
                         Question No. 8 to 12 are to be answered in about 30 words each. 
             (vi)      iz”u la[;k 13 ls 18 rd izR;sd dk mRrj yxHkx 50 “kCnksa esa nhft,A 
                         Question No. 13 to 18 are to be answered in about 50 words each. 
            (vii)      iz”u la[;k 19 ls 25 rd izR;sd dk mRrj yxHkx 80 “kCnksa esa nhft,A 
                         Question No. 19 to 25 are to be answered in about 80 words each. 
            (viii)     bl iz”u&i= esa lexz ij dksbZ fodYi ugha gS rFkkfi dfri; iz”uksa esa vkarfjd fodYi   
             iznku fd;k x;k gSA ,sls iz”uksa esa dsoy ,d fodYi dk gh mRrj nhft,A 
                         There is no overall choice in this question paper, however, an internal choice   
                         has been provided in few questions. Attempt only one of the given choices in   
                         such  questions. 
 



 
 
 
  1& ¼d½ fdl voLFkk esa ckyd iw.kZ :Ik ls vU; yksxksa ij vkfJr gksrk gS&                 1 
(i)  uotkrkoLFkk esa                                  ¼ii) 2 ls 5 o’kZ dh vk;q voLFkk esa 
(iii) ulZjh Ldwy dh voLFkk esa                        (iv) Toj dh voLFkk esa 

¼[k½ cPpksa ds fy, [ksy ,d&                                                          1 
(i) vuko”;d dk;Z gS                                (ii)  ,d tUetkr izo`fr gS 
(iii)  vftZr xq.k gS                                  (iv) O;FkZ le; xaokuk gS 

 
¼x½ foVkfeu *lh^ dh deh ls dkSu lk jksx gksrk gS&                                      1 
(i)  tqdke                                          (ii) LdohZ 
(iii)  fjdsV~l                                        (iv)csjh&cjh 

¼?k½ fdlh Hkh HkksT; inkFkZ ls izkIr gksus okyh ÅtkZ dks ukius dh bdkbZ gS&                   1 
(i)  xzke                                            (ii)  vkSal 
(iii) dSyksjh                                         (iv) fMxzh 

¼M½ vkgkj esa xzg.k fd, x, vk;ju dh fdrus izfr”kr ek=k “kjhj }kjk “kksf’kr dj yh tkrh gS&                                    
                                                                                   1 
(i) 100%                                             (ii) 10% 
(iii)  50%                                                     (iv) 90% 

 
¼p½ larqfyr rFkk lqfu;ksftr vkgkj esa mi;qDr ek=k esa fo|eku gksrs gSa&                     1 
(i) izksVhu                                           (ii)  [kfut yo.k rFkk foVkfeu     
(iii)  olk rFkk dkcksZgkbMªsV                            (iv)mi;qZDr lHkh 

¼N½ ekuoh; ikfjokfjd lk/ku gSa&                                1 
(i)  “kfDr ,oa le;                    (ii)  Kku            
(iii) dk;Zdq”kyrk ,oa n{krk                             (iv)mi;qZDr lHkh 

¼t½ ikfjokfjd lk/kuksa dh fo”ks’krk gS&                                                 1 
(i) mi;ksxh ,oa lhfer gksuk                        (ii)lk/kuksa esa varlZca/krk ,oa O;oLFkkiu   
(iii) thou&Lrj dks cukus esa ;ksxnku               (iv)mi;qZDr lHkh fo”ks’krk,¡ 

  2& ikfjokfjd vk; dh ,d ljy ifjHkk’kk fyf[k, \                                   1 

  3& i”kqvksa ls izkIr gksus okys eq[;re vkgkj dkSu&dkSu ls gSa \                          1 

  4& miHkksx ls D;k vk”k; gS \                                                      1        

  5& gkWyekdZ fdl ls lacaf/kr gS \                                               1 

  6& eq[; :i ls fdu oLrqvksa ls dyQ rS;kj fd;k tkrk gS \                       1 



  7& oL=ksa dks uhy yxkus dk eq[; mn~ns”; D;k gksrk gS \                          1    

  8& fodkl dh nks eq[; fo”ks’krkvksa dk mYys[k dhft,\                              2 

  9& jpukRed [ksy ls D;k vk”k; gS \                                              2 

  10& vkgkj LokLF; foKku ds vuqlkj Hkkstu ijkslus dh lgh O;oLFkk dk mYys[k dhft,\    2 

  11& d`f=e oL=ksa dh /kqykbZ dSls dh tkrh gS \                                         2 

  12& Lo;a cuok, x, oL=ksa ds xq.kksa dk mYys[k dhft,A                                 2 

  13& fodkl rFkk o`n~f/k esa varj Li’V dhft, A                                     3 

  14& NksVs cPpksa dh iqLrdsa fdl izdkj dh gksuh pkfg, \                             3 

  15& ^[ksy* dh rhu eq[; fo”ks’krkvksa dk mYys[k dhft, \                            3 

                              vFkok 
 nks o’khZ; d`frdk vius f[kykSuksa dks tksM+dj vyx&vyx vkdkj nsrh jgrh gS] ;g fdl izdkj 
dk [ksy gS\ [ksyksa ds vU; izdkj Hkh fyf[k,A 

 

  16& vkgkj&fu;kstu rFkk vkgkj laca/kh rkfydk esa varj Li’V dhft,\                 3 

  17& ikd fØ;k ls iks’kd rRoksa esa gksus okyh gkfu dk mYys[k dhft, \                  3 

  18& flys&flyk, oL=ksa dks [kjhnus ls D;k gkfu;k¡ gks ldrh gSa \                    3 

vFkok 
      flys&flyk, oL=ksa dks [kjhnus ls D;k ykHk gksrk gS \ 

  19& fodkl ls vki D;k le>rh gSa \ vFkZ Li’V dhft, rFkk ifjHkk’kk fu/kkZfjr dhft,\      4 

vFkok 
      Ckky fodkl dks izHkkfor djus okys eq[; dkjdksa dk mYys[k dhft, \ 

  20& vkgkj&fu;kstu dks izHkkfor djus okys dkjdksa dk foLrr̀ fooj.k izLrqr dhft, \       4 

  21& ikfjokfjd lk/kuksa dh eq[; lkekU; fo”ks’krkvksa dk mYys[k dhft, \                   4 

  22& ikfjokfjd cpr ls vki D;k le>rh gSa \ ikfjokfjd cpr dh vko”;drk ,oa egRo                  
       dk mYys[k dhft, \                                                           4 

vFkok 
       Ikkfjokfjd vk; ds L=ksarksa dk o.kZu dhft, \ 

  23& yscy rFkk fMCckcanh laca/kh fu;eksa dk foLr`r fooj.k izLrqr dhft, \                  4 

vFkok 
       miHkksDrkvksa ds laj{k.k ds mik;ksa dk foLrr̀ fooj.k izLrqr dhft, \ 



 
  24& ”kq’d /kqqykbZ ls D;k vk”k; gS \ “kq’d /kqykbZ ds ykHk ,oa gkfu;ksa dk Hkh mYys[k dhft, \                                   

4 
vFkok 

       oL=ksa dh vko”;d ns[k&js[k rFkk laxzg djus ds mik;ksa dk mYys[k dhft, \ 

  25& diM+ksa ij yxus okys dqN lkekU; nkx&/kCcksa dks NqM+kus dh fof/k;ksa dk mYys[k   
       dhft, \                                                                     4 

 


